

## Экспертное заключение по лучшей социальной практике:

### Стану мамой: решение проблем отказов матерей от новорожденных детей среди женщин «социального риска»

Субъект РФ: Удмуртская Республика

Организация-носитель: Казенное учреждение социального обслуживания Удмуртской Республики «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних города Глазова «Семья»

В основе данной практики лежит профилактика отказов от новорожденных среди женщин «социального риска» и несовершеннолетних матерей. Проблема отказов матерей от новорожденных детей или намерение прервать беременность является широко распространенной в современной России: по данным ЮНИСЕФ ежегодно отказываются в среднем от пяти тысяч новорожденных детей. Особенно остро данная проблема обнаруживает себя среди женщин, имеющих сложные жизненные обстоятельства и проживающих вне региональных центров субъектов федерации. Вместе с тем, на фоне общего снижения количества аборт и подростковых беременностей реализация данной практики является не только необходимым элементом развития общества в его транзитивный период, но и гарантией и причиной соответствующих институциональных изменений, затрагивающих беременных женщин и молодых рожениц на правовом, медицинском и социальном уровне.

Практика «Стану мамой: решение проблем отказов матерей от новорожденных детей среди женщин «социального риска»» примечательна тем, что удачно интегрирует в себе курс реабилитации в стационарном отделении помощи женщинам (призванный в первую очередь решить социально-экономические проблемы), помощь профильных специалистов – психолога, юрисконсульта, социального педагога, медицинских работников (влияющую на психоэмоциональное состояние матери) и «Школу матери» (сочетающую в себе социализационные механизмы социально-психологической подготовки женщин к деторождению и материнству, подготовку к принятию новой полоролевой идентичности). Безусловной ценностью практики является идея о превентивной работе с молодыми женщинами, в основе которой лежит выявление на раннем этапе маркеров семейного неблагополучия, беременных женщин группы риска, нежелательной юношеской беременности среди учащихся учебных заведений. Стоит отметить, что реализация данной практики, и в этом ее преимущество, предполагает полный цикл планового ведения женщин – от таргетированного выявления беременных или родивших, находящихся в трудной жизненной ситуации, вплоть до помощи в оформлении государственных льгот и пособий – что делает ее особенно актуальной в связи с отсутствием необходимости женщины заниматься бюрократическими вопросами в разных инстанциях, и получением всех услуг в режиме «одного окна». Отдельное внимание в практике уделяется мониторингу ситуации у женщин после улучшения и полученной помощи, что также повышает результативность проведенных мероприятий.

Для достижения целей данная практика, согласно лучшим новациям в сфере управления последних лет, вовлекает в совместную работу разных акторов на двух уровнях: снизу – профильных специалистов-сотрудников центра, гражданское общество (волонтеры-добровольцы, спонсоры, благотворители), общественные и религиозные организации, и сверху – органы государственной власти, обеспечивая их межведомственное взаимодействие. Подобная конфигурация работы имеет доказанную эффективность и зарекомендовала себя как наиболее релевантная и успешная форма работы учреждений социального обслуживания с реабилитационным уклоном. Кроме того, необходимо отдельно отметить, что данная практика предполагает инновационную технологию наставничества, согласно которой к каждой женщине приставляется доброволец с богатым жизненным опытом. Наставничество

используется как инструмент передачи опыта и оказания необходимой и своевременной помощи и поддержки несовершеннолетним с кризисной беременностью.

Практика «Стану мамой» в своей работе подразумевает и аксиологическую коррекцию – предполагает формирование у беременных системы просемейных ценностей, ориентированной на ответственное родительство. Работа с ценностями является органичной частью просветительской работы с женщинами в целом. Кроме того, практика работает и на общее благополучие общества, поскольку артикулирована на профилактику социального сиротства и воспитание культуры социальной помощи.

Большая заслуга данной практики состоит в том, что благодаря усилиям специалистов адресат помощи становится не просто пассивным объектом патерналистской политики, а ответственным, осведомленным и счастливым родителем.

Для оценки эффективности проводимой работы используется регулярный мониторинг посредством анкетирования получающих помощь: подобная рефлексия необходима для корректировки методов работы, обновления арсенала используемых психолого-педагогических средств и в целом повышения качества предоставляемых социальных услуг. Косвенным, но не менее важным, следствием реализации практики является то, что она служит также и источником повышения профессиональных компетенций специалистов, которые имеют возможность апробировать и внедрять новые технологии и методики по профилактике отказов от новорожденных.

Академик РАО, Заслуженный деятель науки  
Российской Федерации, Председатель  
научно-координационного совета РАО по  
вопросам семьи и детства, доктор  
психологических наук



А. А. Реан